
Letvægtssweater med raglan

Hverdagssweater, der er tynd og let. Den har raglanærmer og biese-kanter, som strikkes
med, og som evt. kan udelades. Sweateren er i glatstrikning og er ikke svær. Her er den i
et blandingsgarn af uld, alpaca og hør eller i silke, strikket på pinde 3½.

Sværhedsgrad: Mellem | Tidsforbrug: Mellem | Pinde: 3½ 

Af Purl Soho

(This pattern is brought to you by Purl Soho. The pattern is copyrighted with all rights reserved. Neither this pattern nor goods made from this pattern may be sold.
The original pattern is at Lightweight Raglan Pullover. It has been translated from English into Danish by Marianne Holmen. Purl Soho is unable to verify the accuracy
of this translation, but if you have any questions, we’re always happy to answer in English at www.purlsoho.com)

Størrelser
XS (S, M, L, XL).

Mål
Brystmål: 71-79 (81-89, 91-99, 101-109, 111-119) cm.
Der er 2½-10 cm bevægelsesvidde.

Overvidde: 81 (91, 101, 111, 121) cm.
Længde fra skulder til nederste kant (ryg): 56½ (59, 61½, 65, 68) cm.
Længde af ærmegab: 22 (23½, 25, 26½, 28) cm.
Længde fra ærmegab til nederste kant (målt i siden): 25½ (26½, 28, 29, 31) cm.
Længde fra ærmegab til manchet: 42½ (42½, 43, 44½, 45) cm.
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Letvægtssweater med raglan

Det viste eksempel er str S med 7½ cm bevægelsesvidde.

Materialer
Garn
Purl Soho Linen Quill (50 % fin højlandsuld, 35 % alpaca, 15 % hør; 401 m/100 g); farve:
Oatmeal Gray 3 (3, 4, 4, 4) ngl eller
Purl Soho Cattail Silk (100 % silke; 565 m/100 g); 2 (2, 3, 3, 3) ngl.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.

Her er vores garnalternativ:
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• Anbefalet garn (Rito.dk): Hjertegarn Organic Trio

Strikkepinde
Rundpind 3½ mm, 80 eller 100 cm lang.
Rundpind 3½ mm, 40 cm lang.
Strømpepinde 3½ mm.

Tilbehør
4 maskemarkører, heraf 1 i afvigende farve eller facon til omgangsslut.
5 maskeholdere eller garnrester.

Strikkefasthed
28 m/33 p = 10 x 10 cm i glatstrikning.

Teknikker
1 ud højre: Udtagning, der hælder mod højre: Saml tråden ml maskerne op bagfra og strik
den ret = 1 m taget ud.
1 ud venstre: Udtagning, der hælder mod venstre: Saml tråden ml maskerne op forfra og
strik den dr ret = 1 m taget ud.
Fold og vend:

På rets: Hold garnet bag arb og tag den næste m løst af som vr fra venstre p til højre
p. Træk garnet frem. Sæt den løse m tilbage på venstre p. Træk garnet bagud. Vend
arb, så vrangs vender mod dig.
På vrangs: Hold garnet foran arb og tag den næste m løst af som vr fra venstre p til
højre p. Træk garnet bagud. Sæt den løse m tilbage på venstre p. Træk garnet frem.
Vend arb, så rets vender mod dig.

Biese-pind: *Brug spidsen af højre p til at samle “bulen” fra vrangmasken 4 p under næste m
op. Sæt den på venstre p, strik næste m ret sm med den opsamlede m*. Gent fra * til * omg
ud. Du kan se billeder af det på Lightweight Raglan Pullover.
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Letvægtssweater med raglan

Sådan gør du

Ærmer
Slå 52 (56, 60, 64, 68) m op på 3 strømpepinde.
Sæt en markør og strik rundt herfra. Pas på ikke at dreje maskerne.
Strik 8 omg glatstrikning (alle omg ret).

Næste omg: Strik en biese-pind.

Forts i glatstrikning, til arb måler 2½ cm fra opslagskanten.

Udtagninger

Udtagningsomg: 1 r, 1 ud venstre, ret til den sidste m, 1 ud højre, 1 r = 2 m taget ud.
Forts i glatstrikning og gent udtagningerne på hver 7. (6., 6., 5., 5.) omg yderligere 12
(18, 5, 22, 12) gange, derefter på hver 6. (0, 5., 4., 4.) omg yderligere 4 (0, 16, 1, 14)
gange = 86 (94, 104, 112, 122) m.
Forts i glatstrikning, til arb måler 42½ (42½, 43, 44½, 45) cm fra opslagskanten.
Næste omg: 5 (7, 9, 11, 13) r, sæt de foregående 10 (14, 18, 22, 26) m på en
maskeholder eller garnrest og fjern markøren for omgangsslut. Strik ret omg ud = 76
(80, 86, 90, 96) m tilbage.

Bryd garnet. Sæt de resterende m på en garnrest og læg arb til side. Dette er højre ærme.
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Letvægtssweater med raglan

Lav venstre ærme på samme måde, men lad de 76 (80, 86, 90, 96) ærmemasker sidde på
strømpepindene. Læg det til side.

Krop
Slå 224 (252, 280, 308, 336) m op på den lange rundpind.
Sæt den afvigende markør for at markere omgangsslut og strik rundt herfra. Pas på ikke at
dreje maskerne.
Strik 8 omg glatstrikning.

Næste omg: Strik en biese-pind.

Nederste kant

Bemærk: I denne del af opskriften strikker du frem og tilbage i venderækker, hvor du vender
arb i løbet af omg i stedet for at forts til enden. Se vores Venderække-tutorial.

Venderække 1 (rets): 75 (84, 93, 103, 112) r, fold og vend.
Venderække 2 (vrangs): 38 (42, 46, 52, 56) vr, fold og vend.
Venderække 3: Ret til den foldede m, strik den sm med omslaget, 3 (4, 5, 5, 6) r, fold
og vend.
Venderække 4: Vr til den foldede m, strik den sm med omslaget, 3 (4, 5, 5, 6) vr, fold
og vend.
Venderække 5: Ret til den foldede m, strik den sm med omslaget, 2 (3, 4, 4, 4) r, fold
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og vend.
Venderække 6: Vr til den foldede m, strik den sm med omslaget, 2 (3, 4, 4, 4) vr, fold
og vend.
Venderække 7-12: Gent venderækker 5-6 yderligere 3 gange.
Venderække 13: Ret til den foldede m, strik den sm med omslaget, 2 (2, 2, 3, 3) r, fold
og vend.
Venderække 14: Vr til den foldede m, strik den sm med omslaget, 2 (2, 2, 3, 3) vr, fold
og vend.
Venderække 15-20: Gent venderækker 13-14 yderligere 3 gange.
Venderække 21: Ret til den foldede m, strik den sm med omslaget, 1 (1, 1, 1, 2) r, fold
og vend.
Venderække 22: Vr til den foldede m, strik den sm med omslaget, 1 (1, 1, 1, 2) vr, fold
og vend.
Venderække 23-28: Gent venderækker 21-22 yderligere 3 gange.
Venderække 29: Ret til den foldede m, strik den sm med omslaget, 75 (84, 93, 103,
112) r, fold og vend.
Gent venderække 2-28 endnu en gang.
Næste venderække: Ret til den foldede m, strik den sm med omslaget, ret omg ud.

Krop fortsat

Forts i glatstrikning, til arb måler 34 (35½, 37, 38, 40) cm fra opslagskanten (målt på den
længste punkt, enten midt på ryggen eller midt på forsiden).

Adskil forstykke og ryg

Omg 1: 5 (7, 9, 11, 13) r, sæt de foregående 10 (14, 18, 22, 26) m på en maskeholder
eller garnrest til venstre ærmegab, fjern markøren for omgangsslut, 112 (126, 140,
154, 168) r, sæt de foregående 10 (14, 18, 22, 26) m på en maskeholder eller garnrest
til højre ærmegab, ret til venstre ærmegab (næste maskeholder) = 204 (224, 244,
264, 284) m tilbage = 102 (112, 122, 132, 142) m til forstykke og det samme til ryg.

Bærestykke
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Tilsæt ærmer

Omg 1: Med garnet, der sidder på kroppen, strikker du de 76 (80, 86, 90, 96) m til
venstre ærme over på rundpinden til kroppen, sæt markør, strik de 102 (112, 122,
132, 142) m til forstykket, sæt markør, sæt maskerne til højre ærme fra maskeholder
over på en ekstrapind og strik så disse 76 (80, 86, 90, 96) m over på rundpinden til
kroppen, sæt markør, strik de 102 (112, 122, 132, 142) rygmasker, sæt den afvigende
markør som omgangsslut = 356 (384, 416, 444, 476) m = 102 (112, 122, 132, 142) m
til forstykket og det samme til ryggen, 76 (80, 86, 90, 96) m til hvert ærme.

Start raglan

Str XS

Næste omg: Ret.
Indtagningsomg til krop: *1 r, 2 r dr sm, ret til 3 m før næste markør, 2 r sm, 1 r, flyt
markør, ret til næste markør, flyt markør* x 2 = 4 m taget ind.
Gent de sidste 2 omg endnu en gang = 348 (–, –, –, –) m = 102 (–, –, –, –) m til
forstykket og et samme til ryggen, 72 (–, –, –, –) m til hvert ærme.
Næste omg: Ret.

Str S og M

Næste omg: Ret.

Str L og XL

Næste omg: Ret.
Indtagningsomg til krop: *Ret til næste markør, flyt markør, 1 r, 2 r dr sm, ret til 3 m
før næste markør, 2 r sm, 1 r, flyt markør* x 2 = 4 m taget ind.
Gent indtagningsomg til krop yderligere – (–, –, 2, 3) gange = [– (–, –, 432, 460) m = –
(–, –, 126, 134) m til forstykket og det samme til ryggen = – (–, –, 90, 96) m til hvert
ærme.

Alle str



Letvægtssweater med raglan

Indtagningsomg til raglan: *1 r, 2 r dr sm, ret til 3 m før næste markør, 2 r sm, 1 r, flyt
markør* x 4 = 8 m taget ind.
Forts i glatstrikning og gent indtagningsomg til raglan på hver omg yderligere 0 (0, 2,
4, 6) gange, derefter på hver anden omg yderligere 23 (27, 28, 27, 28) gange = 156
(160, 168, 176, 180) m = 54 (56, 60, 62, 64) m forstykket og det samme til ryggen =
24 (24, 24, 26, 26) m til hvert ærme.

Halsudskæring og skuldre

Startp: Strik ret til første markør, flyt markør, 36 (38, 41, 43, 45) r, sæt de foregående
18 (20, 22, 24, 26) m på en maskeholder eller garnrest til halskant foran, ret omg ud =
138 (140, 146, 152, 154) m = 18 (18, 19, 19, 19) m til højre side af forstykket og det
samme til venstre, 54 (56, 60, 62, 64) m til ryggen, 24 (24, 24, 26, 26) m til hvert
ærme.

Bryd garnet.

Flyt de følgende markører og m fra venstre p til højre p: flyt markøren for
omgangsslut, flyt de 24 (24, 24, 26, 26) m til venstre ærme, flyt markør, flyt de 18 (18,
19, 19, 19) m til venstre side af forstykket (du er nu kommet til maskerne til
forstykkets halskant på maskeholder).

Bemærk: Denne del af opskriften strikkes frem og tilbage i venderækker.
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Bemærk: Markøren i venstre side af ryggen tjener nu som raglanmarkør i stedet for markøren
for omgangsslut. Halskanten på forsiden fungerer nu som omgangsslut.
Med højre side vendt mod dig sætter du garnet til højre side af forstykket.

Venderække 1 (rets): *Ret til 3 m før næste markør, 2 r sm, 1 r, flyt markør, 1 r, 2 r dr
sm* x 4, ret til sidste m, fold og vend = 130 (132, 138, 144, 146) m = 17 (17, 18, 18,
18) m til hver side af forstykket, 52 (54, 58, 60, 62) m til ryggen = 22 (22, 22, 24, 24)
m til hvert ærme.
Venderække 2 (vrangs): Vr til sidste m, fold og vend.
Venderække 3: *Ret til 5 m før næste markør, 2 r sm, 1 r, flyt markør, 1 r, 2 r dr sm* x
4, ret til de sidste 5 m, fold og vend = 122 (124, 130, 136, 138) m = 16 (16, 17, 17,
17) m til hver side af forstykket = 50 (52, 56, 58, 60) m til ryggen = 20 (20, 20, 22, 22)
m til hvert ærme.
Venderække 4: Vr til de sidste 5 m, fold og vend.
Venderække 5: *Strik ret til 3 m før næste markør, 2 r sm, 1 r, flyt markør, 1 r, 2 r dr
sm* x 4, ret til de sidste 8 m, fold og vend = 114 (116, 122, 128, 130) m = 15 (15, 16,
16, 16) m til hver side af forstykket, 48 (50, 54, 56, 58) m til ryggen, 18 (18, 18, 20,
20) m til hvert ærme.
Venderække 6: Vr til de sidste 8 m, fold og vend.
Venderække 7: *Strik ret til 3 m før næste markør, 2 r sm, 1 r, flyt markør, 1 r, 2 r dr
sm* x 4, ret til de sidste 10 (10, 11, 11, 11) m, fold og vend = 106 (108, 114, 120, 122)
m = 14 (14, 15, 15, 15) m til hver side af forstykket, 46 (48, 52, 54, 56) m til
ryggen,16 (16, 16, 18, 18) m til hvert ærme.
Venderække 8: Vr til de sidste 10 (10, 11, 11, 11) m, fold og vend.
Venderække 9: *Strik ret til 3 m før næste markør, 2 r sm, 1 r, flyt markør, 1 r, 2 r dr
sm* x 3, ret til 4 m før næste markør, fold og vend = 100 (102, 108, 114, 116) m = 13
(13, 14, 14, 14) m til højre side af forstykket, 14 (14, 14, 16, 16) m til højre ærme, 44
(46, 50, 52, 54) m til ryggen, 15 (15, 15, 17, 17) m til venstre ærme, 14 (14, 15, 15,
15) m til venstre side af forstykket.
Venderække 10: *Vr til næste markør, flyt markør* x 2, vr til 3 m før næste markør,
fold og vend.
Venderække 11: *Strik ret til 3 m før næste markør, 2 r sm, 1 r, flyt markør, 1 r, 2 r dr
sm* x 2, 1 r, fold og vend = 96 (98, 104, 110, 112) m = 13 (13, 14, 14, 14) m til højre
side af forstykket, 13 (13, 13, 15, 15) m til højre ærme, 42 (44, 48, 50, 52) m til
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ryggen, 14 (14, 14, 16, 16) m til venstre ærme, 14 (14, 15, 15, 15) m til venstre side af
forstykket.
Venderække 12: *Vr til næste markør, flyt markør* x 2, 3 vr, fold og vend.
Venderække 13: Strik de foldede m sm med omslagene, når du kommer til dem. *2 r
sm, 1 r, fjern markør, 1 r, 2 r dr sm, ret til 3 m før næste markør* x 2, 2 r sm, 1 r, fjern
markør, 1 r, 2 r dr sm, ret pinden ud = 90 (92, 98, 104, 106) m = 13 (13, 14, 14, 14) m
til hver side af forstykket, 40 (42, 46, 48, 50) m til ryggen, 12 (12, 12, 14, 14) m til
hvert ærme.

Halskant

Bemærk: Skift til den korte rundpind.
Sæt den afvigende markør for at markere omgangsslut.

Omg 1: Med rets vendt mod dig strikker du de 18 (20, 22, 24, 26) m på maskeholder til
forsiden af halskanten, strik ret omg ud, mens du strikker alle foldede m sm med deres
omslag og fjerner alle raglanmarkører, når du kommer til dem = 108 (112, 120, 128,
132) m.
Strik 3 omg glatstrikning.
Næste omg: Strik en biese-pind.
Forts med 2 omg i glatstrikning.
Luk løst af for alle m.

Færdiggørelse
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Sy ærmegabene sammen med maskesting.
Hæft alle ender og blok arb, hvis du ønsker det.

Om designeren
© © 2016 Purl Soho. Original titel Lightweight Raglan Pullover. Kun til personlig brug.
Hverken opskrift eller færdigstrikket produkt må videresælges. Kontakt Purl Soho
via Ravelry eller på www.purlsoho.com.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse af Purl Soho. Translated with permission.
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